

站在历史正确一边、站在公平正义一边

——习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章引发国际社会热烈反响

国家主席习近平日前在俄罗斯媒体发表题为《以史为鉴、共创未来》的署名文章，强调要以史为鉴，从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，共同创造人类更加美好的未来。

多国人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席的署名文章从全人类共同利益出发，重温历史、直面现实，提出一系列重要主张。在单边主义、霸权霸道霸凌行径危害深重的今天，世界各国要站在历史正确一边、站在公平正义一边，坚决维护战后国际秩序、坚定捍卫国际公平正义，携手为人类前途命运争取更加光明的未来。

“为了守护历史真相，人们仍需不懈努力”

“在中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，习近平主席强调坚持正确二战史观，具有重要现实意义。署名文章引用《喀秋莎》这首广为传唱的经典苏联歌曲的歌词‘梨花开了天涯’，不仅唤起了两国人民对二战时期并肩奋战的共同历史记忆，也寓意中俄友谊历经风雨、愈发坚固。”俄罗斯圣彼得堡国立大学教授阿列克谢·罗季奥诺夫说。

“悼念南京大屠杀死难者的防空警报仍在悲鸣，奥斯威辛集中营前的铁轨还寒光凛冽。”泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说，正如习近平主席署名文章强调的，“历史的记忆和真相带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来”。二战胜利是用鲜血和牺牲换来的，捍卫历史不仅是对历史的尊重，更是对当今世界公平正义的守护。

“任何试图歪曲二战历史真相、否定二战胜利成果的行径都不会成功，世界各国人民也不会容忍有人试图开历史倒车。”日本细菌战研究专家、滋贺医科大学名誉教授西山胜夫高度认同要从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量。他说：“为了守护历史真相，人们仍需不懈努力，从而防止未来悲剧重演。”

波兰格但斯克二战博物馆创始馆长帕维尔·马赫采维奇说：“二战是全人类的悲剧。我们要全面、真实叙述历史，深刻反思战争暴行，加强和平教育。”

“对塞尔维亚来说，习近平主席的署名文章传递了重要信息：对真相的守护需要付出巨大努力。”习近平主席此次访问俄罗斯，正是在做出这样的努力。”塞尔维亚国际政治经济研究所国际关系研究员亚历山大·米蒂奇说，“遗憾的是，当前我们仍看到西方某些势力试图淡化中国、俄罗斯、塞尔维亚等国在历史上为打败法西斯主义和军国主义所作的巨大牺牲和贡献，但这些企图注定会失败。”

法国企业家、时评人阿诺·贝特朗说，习近平主席署名文章中有很多深刻洞见，特别是通过对比今昔，指出“人类又一次站在了团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口”，指明“要坚决维护战后国际秩序”特别是“维护联合国权威”。贝特朗说，“习近平主席的署名文章是了解当前中国战略思维的窗口。作为战后国际秩序的捍卫者，中国致力于反对霸权势力，是支持多边体系和国际法的重要大国。”

“东方主战场为世界反法西斯战争胜利作出伟大贡献”

习近平主席在署名文章中强调，中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场，是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱，为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。各国人士普遍认为，东方主战场的胜利彻底粉碎了军国主义和法西斯主义的野心，具有伟大的世界意义。

“胜利是反法西斯同盟共同努力的成果，苏联和中国在其中发挥了中流砥柱作用。”俄罗斯胜利博物馆学术秘书鲍里斯·切利佐夫说，苏联和中国两国人民在抗击法西斯和军国主义的过程中并肩奋战，相互支持。作为第二次世界大战东方主战场，中国承受了巨大牺牲，为最终击败日本军国主义、赢得世界反法西斯战争胜利作出不可磨灭的贡献。

位于塔吉克斯坦首都杜尚别的俄罗斯—塔吉克斯坦大学地缘政治研究中心主任古泽尔·迈特金诺娃说，中国始终是抗击日本军国主义的主力，绝大部分日军被牵制在中国战场，“中国人民以巨大牺牲支撑起世界反法西斯战争的东方主战场，为世界反法西斯战争胜利作出伟大贡献”。

“如果没有中国，世界反法西斯战争恐怕不会在1945年结束。”波黑波中友好协会主席法鲁克·博里奇说，中国抗战有力牵制了日本侵略者，为欧洲战场胜利赢得宝贵时间，在世界反法西斯战争中发挥重要作用。博里奇说，作为联合国安理会常任理事国，中国一直积极维护多边秩序，始终坚定支持以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。“中国对历史的尊重和铭记，使其成为维护世界和平不可或缺的力量。”

习近平主席强调，台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分。德国波恩大学全球研究中心主任辜学武就此表示，台湾回归中国是二战胜利成果之一，也受到战后国际社会的广泛承认。倘若否定二战成果，将严重干扰破坏现有国际秩序。埃及开罗大学国际法副教授穆哈卜·纳赛尔说，中国对台湾的主权是合法且公认的事实。习近平主席署名文章再次表达坚定明确的立场：事关核心利益，中国在任何情况下都不会退让。

“实现世界共同发展繁荣需要的是公道，而非霸道”

习近平主席在署名文章中指出，当今世界，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减，表示推动构建人类命运共同体和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议的提出，就是为了破解上述赤字，以公平正义为理念积极引领全球治理体系变革。

土耳其马尔马拉基金会主席阿克坎·苏威尔说，习近平主席提出的三大全球倡议“是公正、公平、真正维护多边主义的全球治理方案”。“在单边主义抬头的国际环境下，中国坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，致力于维护国际规则秩序，这符合广大发展中国家的共同利益。面对各种冲突，我们需要对话与合作，而非分裂；全球发展需要理性与良知，而非强权。”

伊拉克库尔德斯坦共产党总书记卡瓦·马哈茂德说，他完全赞同习近平主席提出的“世界要公道，不要霸道”的论述。“当今世界，霸权主义和强权政治依然存在，给变乱交织的国际格局带来更多不确定性。”马哈茂德说，“实现世界共同发展繁荣需要的是公道，而非霸道。唯有公正合理的全球治理体系才符合各国共同利益。尽快构建基于相互尊重、互利共赢的多边格局，已成为绝大多数国家的共识。”

“中东长期动荡不安，从伊拉克战争到叙利亚危机、也门冲突，再到巴以问题，和平赤字越来越大。”科威特《阿拉伯人报》总编阿卜杜拉·多塞利阅读习近平主席署名文章后感慨道：“习近平主席提出构建人类命运共同体理念，强调对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和，这对地区和平稳定具有重要启示。”

“习近平主席深刻阐释中国的全球秩序观，强调要加强对话、共同发展和尊重多样性，呼吁构建更具包容性和公平性的全球治理体系。”来自巴基斯坦的“一带一路”可持续发展倡议组织主席凯泽·纳瓦布说，习近平主席提出的三大全球倡议，有力推动构建一个更加公平包容的世界。

“习近平主席在署名文章中指出，光明必将驱散黑暗，正义终将战胜邪恶。这不仅是对二战史实的高度概括，更包含着对当今国际形势的深刻思考——和平与公平不会自动到来，必须用坚定的意志去捍卫。”马来西亚槟城阁书报社孙中山纪念馆馆长庄耿康说，“今天，我们重温这段历史，不是为了宣扬仇恨，而是要从中汲取智慧和力量，以史为鉴，坚决反对霸权主义与强权政治；以史为鉴，坚守和平发展与合作共赢。”

新华社记者 何梦舒 汤洁峰 安晓萌

(新华社北京5月9日电)

深化拓展互利合作 维护国际公平正义

(上接第一版)团结合作应对挑战，共同维护世界和平和国际公平正义，维护经济全球化成果，推动构建人类命运共同体。

武契奇表示，中国是塞尔维亚最为宝贵的朋友，一直为塞提供无私支持帮助，助力塞发展经济、改善民生。塞方坚定不移恪守一个中国原则，始终认为台湾是中国领土不可分割的一部分。塞方愿与中国扩大经贸往来，欢迎更多中国企业赴塞投资兴业，将提供良好营商环境。希望中方积极参与2027年贝尔格莱德专业类世博会。塞方赞赏中方坚定支持多边主义，中方的理念和行动增强了国际社会维护共同利益的勇气和信心，塞方愿与中方团结应对单边主义、保护主义带来的挑战。

蔡奇、王毅等参加。

新华社莫斯科5月9日电(记者温馨 李铭)当地时间5月9日下午，国家主席习近平在莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典期间会见缅甸领导人敏昂莱。

习近平指出，中缅是同甘共苦、守望相助的命运共同体。中缅两国共同倡导的和平共处五项原则和万隆精神历久弥坚，时代价值不断凸显。今年是两国建交75周年，中方将秉持睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共的理念方针，同缅方深化命运共同体建设、高质量共建“一带一路”，落实好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，给两国人民带来更多福祉。前不久，缅甸曼德勒强烈地震造成重大人员伤亡和财产损失，中方最早派出救援力量，援助紧急人道主义物资，愿继续提供帮助，支持缅方重建家园。中方支持缅甸走符合本国国情的发展道路，维护主权独立、领土完整、国家稳定，稳妥推进国内政治议程。双方要深化战略合作，持续推进中缅经济走廊重点项目建设。希望缅方切实保障在缅中方人员、机构、项目安全，加大力打击网赌电诈等跨境犯罪。双方要共同捍卫以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，维护发展中国家正当权益。

敏昂莱表示，缅甸遭受地震灾害后，中方第一时间向缅方表达真切慰问，最早对缅提供援助并帮助缅救灾，体现了对缅甸的胞波情谊和患难真情，缅甸人民将永远铭记。在习近平主席英明领导下，中国式现代化取得卓越成就。缅方高度重视对华关系，愿永远做值得中方信赖的友好邻邦。缅方致力于推进两国经贸、能源等领域合作，将全力确保中方在缅项目和人员安全。缅方高度赞赏中方提出的三大全球倡议和与周边国家共建命运共同体理念，愿与中方携手应对共同挑战。

蔡奇、王毅等参加。

新华社莫斯科5月9日电(记者孙浩 彭培根)当地时间5月9日下午，国家主席习近平在莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典期间会见古巴国家主席迪亚斯·卡内尔。

习近平指出，近年来，我同主席同志多次会晤，共同引领中古关系进入政治互信更深厚、战略协作更紧密、民意基础更牢固的新阶段。今年是中古建交65周年，中方愿同古方进一步巩固铁杆情谊，构建更加紧密的中古命运共同体，树立社会主义国家团结合作、发展中国家真诚互助的典范。双方要促进各层级交往、各领域合作进一步走深走实，让高水平政治互信始终成为中古两党两国关系的鲜明标识。中方坚定支持古巴捍卫国家主权、反对外来干涉和封锁，支持古巴经济社会发展。作为全球南方重要成员，双方要在金砖、中拉论坛等框架内加强协调和配合，反对强权政治和单边霸凌，维护国际公平正义。

迪亚斯·卡内尔表示，古巴和中国是亲密的朋友和兄弟，古方感谢中方长期以来对古巴经济社会发展的大力支持。古方坚定恪守一个中国原则，愿与中方强化互利合作，增进人民友好往来，加强在国际和地区事务中的协调配合，深入构建命运共同体，推动两国关系取得更大发展。古方支持三大全球倡议，愿与中方共同反对单边主义、保护主义，维护国际社会共同利益。

蔡奇、王毅等参加。

新华社莫斯科5月9日电(记者史霄萌 淡然)当地时间5月9日晚，国家主席习近平在莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典期间会见委内瑞拉总统马杜罗。

习近平指出，中国和委内瑞拉是相互信赖、共同发展的好伙伴，双方在国际风云变化中结下铁杆友谊。2023年我们共同宣布建立中委全天候战略伙伴关系以来，双方各领域各层级交往热络，双边贸易额持续增长，投资合作、人文交流取得新进展，中委友好更加深入人心。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展同委内瑞拉关系，将一如既往坚定支持委方维护国家主权、民族尊严、社会稳定，愿同委方加强治国理政经验交流，持续深化各领域务实合作，推动中委关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。中方愿同委内瑞拉等拉美国家一道，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，推动中拉命运共同体建设行稳致远。

马杜罗表示，中国是委内瑞拉伟大的朋友，感谢中方一直以来为委内瑞拉维护国家主权、实现经济社会发展提供无私支持帮助。委方期待同中方加强全天候战略伙伴关系，密切贸易、能源、农业、科技、教育等领域合作，取得更多实实在在成果，更好惠及两国人民。习近平主席提出的构建人类命运共同体理念，为世界和平发展开辟了光明前景。委方愿同中方加强协调配合，坚持多边主义，捍卫国际公平正义，维护国际社会共同利益。

蔡奇、王毅等参加。

新华社莫斯科5月9日电(记者韩梁 邵艺博)当地时间5月9日晚，国家主席习近平在莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典期间会见斯洛伐克总理菲佐。

习近平指出，推动中斯关系全方位、多层次、高水平发展，符合两国人民根本利益，顺应开放合作、互利共赢的历史大势。去年11月你访华时我们达成的重要共识正在得到积极落实，中斯战略伙伴关系驶入“快车道”。双方要持续深化传统友谊，密切高层交往，坚定相互支持，拓展互利合作，高质量共建“一带一路”，推动中斯、中欧关系行稳致远。中方欢迎斯洛伐克作为主宾国参加第四届中国—中东欧国家博览会，推动斯优质产品对华出口，乐见更多中国企业在斯洛伐克投资兴业。中方愿同斯洛伐克等各国一道，团结合作应对挑战，维护国际公平正义。希望斯方为推动中欧关系不断向好、向前发展发挥积极作用。

菲佐表示，深化中斯战略伙伴关系是斯洛伐克外交政策重中之重。斯洛伐克将坚定恪守一个中国政策，积极促进对华友好和互利合作，加强贸易投资合作，密切人文交流，推动两国关系取得更大发展。健康稳定的中欧关系符合双方共同利益，斯方致力于推动欧中关系发展。斯方支持中方提出的构建人类命运共同体等重大倡议，赞赏中方在乌克兰、中东等问题上的立场和建设性作用，愿同中方共同坚持多边主义，维护自由贸易规则，维护世界产业链供应链稳定。

蔡奇、王毅等参加。

累计增速连续上行，外贸大盘总体稳固

——透视前4个月我国进出口数据

海关总署5月9日发布数据：今年前4个月，我国货物贸易进出口总值14.14万亿元，同比增速继续上行至2.4%，较一季度加快1.1个百分点。其中，4月单月进出口总值、出口额、进口额同比增速全部实现正增长。

2025年我国进出口在压力中开局，从1月份同比下降2.2%到前2个月下降1.2%，进入3月后情况有所改善，一季度进出口由负转为微增1.3%，前4个月进一步增至2.4%。

海关总署统计分析司司长吕大良认为，今年以来，各地各部门同心聚力，有效应对外部冲击，推动我国经济持续回升向好，外贸延续平稳增长态势。

对于中国外贸表现，新加坡《联合早报》、德新社等多家外媒用“超出预期”予以评价。尤其是出口端，路透社在报道中说，面对美国关税政策带来的不确定性，4月中国出口依旧保持接近两位数的增速，表明近期密集出台的多项政策措施发挥了积极效应。

当天发布的数据从多个方面显现积极信号。

——向“高”攀步伐加快。前4个月，我国出口高技术产

品同比增长7.4%，占出口比重近两成，拉动整体出口增长1.3个百分点。其中，出口船舶和海洋工程装备、工业机器人、风力发电机组分别增长16.4%、58.3%、45.5%。

——向外“拓”持续深化。当前，我国同周边国家经贸关系日益紧密。前4个月，对周边国家进出口同比增长5.1%，增速较一季度加快1.6个百分点。其中，对第一大贸易伙伴东盟、中亚五国进出口分别增长9.2%、9.9%。

——“主力军”活力提升。前4个月，我国有进出口实绩的民营企业49.2万家，同比增加8.2%，占有进出口实绩企业数量近九成，合计进出口增长6.8%，占我国进出口总值的56.9%，拉动同期我国整体进出口增长3.7个百分点。

商务部国际贸易经济合作研究院研究员白明表示，当前，我国外贸面临复杂严峻的外部形势，美国政府滥施关税对企业订单的负面影响开始显现，但我国外贸总体稳固的大盘没有改变。

白明表示，下一阶段，一方面要通过市场多元化等方式

全力保证国际市场份额不减，有效化解、对冲关税带来的负面影响；另一方面，要以“变”应变，抢抓国际贸易数字化等发展新机遇，大力拓展跨境电商、保税维修、保税再制造等新模式新业态，积极培育新的增长点。

近段时间，落实党中央关于“稳定外贸”“加快推动内外贸一体化”决策部署，一系列政策“组合拳”出台，为我国外贸稳定发展提供有力支撑——

对受关税影响较大的企业加大市场渠道、国内消费、财政金融、服务保障等四方面支持力度；为外贸企业提供更多公共信息服务，不断完善海外贸易服务体系；进一步扩大出口信用保险的承保规模和覆盖面，指导金融机构加大对外贸企业的融资支持力度；推动跨境电商综合试验区建设提档升级……

坚定不移办好自己的事，以高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性。“中国外贸有信心、有底气应对各种风险挑战。”商务部新闻发言人何咏前说。

新华社记者 邹多为 张晓洁(新华社北京5月9日电)

国务院常务会议解读

我国将推动自贸试验区建设提质增效 深化国家级经开区改革创新

新华社北京5月9日电(记者谢希瑶)9日召开的国务院常务会议听取推动自贸试验区建设提质增效工作汇报，研究深化国家级经济技术开发区改革创新有关举措。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》专章部署完善高水平对外开放体制机制，明确提出“实施自由贸易试验区提升战略”。不久前，中共中央、国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》，对自由贸易试验区建设工作作出系统部署。

“在当前复杂严峻的国际形势下，推动自贸试验区建设

会议指出，要深入推进国家级经济技术开发区改革创新，以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。

国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任赵福军说，国家级经济技术开发区作为重要的高水平开放平台，在我国对外开放中发挥重要作用。会议相关部署注重发挥国家级经开区体制机制改革创新试验田作用，从助企纾困、要素保障等当前经济发展实际出发，推动国家级经开区出台有针对性的举措，为深化改革创新、推动经济转型升级、加快构建新发展格局注入新的动力。

新华社记者 邹多为 张晓洁(新华社北京5月9日电)

我国将推动政务数据安全有序高效共享利用

新华社北京5月9日电(记者王雨萧)9日召开的国务院常务会议审议通过《政务数据共享条例(草案)》。

会议指出，要在确保数据安全基础上打通数据壁垒，推动公共服务更加普惠便捷。要构建全国一体化政务大数据体系，推动数据资源融合应用，更好赋能社会治理和繁荣产业生态，增强经济发展新动能。

“政务数据共享是建设数字政府、提升行政效能的重要一环，条例首次以行政法规的形式明确政务数据共享的

相关内容，标志着我国政务数据共享工作迈入法治化新阶段。”清华大学公共管理学院教授孟庆国说。

孟庆国表示，条例出台将助力破解政务数据共享中的堵点卡点，提升数据供给和利用效率。同时，通过明晰权责要求，有效弥合政务数据共享工作中的“模糊地带”，全面规范政务数据共享。

中国信息通信研究院院长余晓晖表示，政务数据涉及国家经济运行、民生保障等关键领域，推进政务数据共享

工作需要以确保数据安全和个人信息保护作为前提。

“此前，我国相关法律、行政法规明确了政务数据安全保护和个人信息保护要求，本次条例在此基础上进一步对共享的政务数据安全和个人信息保护进行了强化。”余晓晖说。

孟庆国表示，依托全国一体化政务大数据体系，实现跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务政务数据共享，将有效提升政府部门间的协同管理能力和利企便民服务水平，为“高效办成一件事”和数字政府建设提供有力支撑。

促进外贸企业加快融入“双循环”，青岛亦有创新举措。“青岛优品进名展”活动将陆续举办，促进外贸优品转内销。聚焦青岛健康食品饮料、